# 党建引领聚合力 服务大局显担当

# -封丘县人民法院司法为民工作纪实

新乡日报全媒体记者 宋明杰 通讯员 郭文涛 文/图

初冬的封丘,黄河故道的风裹着寒意掠过田野,卷起路边枯草碎屑,街巷里的法桐叶虽染霜色,却挡不住封丘县人民法院里涌动的暖意:诉讼服务中心里,导诉员正为老人递上热水;执行干警的警车,已经在晨雾中出发。

今年以来,封丘县人民法院紧紧围绕"公正与效率"工作主题,以"六抓六比"为重要抓手,在党建引领、基层治理、为民司法、服务大局的土壤里深耕细作,共受理审判、执行案件11949件,审结、执结案件10834件。不仅实现了案件审理质的飞跃,更用一次次贴心服务、一场场公正审判,让法治的阳光如同冬日暖阳,穿透寒意,温暖着封丘百姓的心头。



宋克洋院长讲党课

### 党建领航铸忠诚 筑牢司法"定盘星"

"我的祖国,是地图上昂首的雄鸡,是血脉里奔腾的黄河。是甲骨文深刻的皱纹里,藏着的五千年风雨与晴朗……"9月28日,封丘县人民法院的会议室里,"迎国庆·庆中秋·铸法魂"诗歌朗诵会正在举行。干警朱莎莎身着制服,声音铿锵有力。台下,干警们听得认真专注。一股爱国情怀与职业荣誉感在会场中激荡,像一束光点燃了每个人的热情。

这样既能凝聚人心、又能激励奋进的党建活动, 在封丘县人民法院早已成为常态。"党的领导是司法 工作的'根'与'魂',只有把党建工作抓牢抓实,才能 确保司法权始终为人民服务。"封丘县人民法院党组 书记、院长宋克洋多次在会上说。

在封丘县人民法院,党员活动室的灯常开常亮,前来学习充电的法官从员间断;翻开每一名法官的笔记本,都密密麻麻写满了学习心得。"冬天适合沉淀,学习党的理论就像给思想'添柴取暖',越学心里越亮堂。"冯村法庭庭长张辉边说边指着笔记上的一句话,"'努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义',这句话我常学常新,更是日常审判工作的行动指南。我深刻体会到,将党的理论学习成果转化为司法实践的动力,才能真正让公平正义在群众身边落地生根。"

一直以来,封丘县人民法院将党建工作作为"头等大事",开拓性提出了"六抓六比"的工作思路。

抓党建,比忠诚,筑牢政治根基。始终把党的政治建设摆在首位,确保法院工作正确的政治方向。累计学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神41项,开展"第一议题"学习20次、理论学习中心组集体学习13次。通过"领导领学+支部研学+个人自学"的模式,让党的创新理论如春风化雨,融入每一次庭审、每一次调解。

"党建不是'虚功',必须和审判执行'拧成一股绳'。"宋克洋的话掷地有声。为了让党建引领落到实处,该院创新"党建+业务"模式,在审判、执行团队设立党员示范岗,标注姓名和承诺。将党员干警的先进性体现在办案效率上——党员法官人均结案率高出全院平均水平,在"涉民生"集中执行行动中,党员干警主动冲锋在前,用实际行动照亮了群众的维权路。



对正县人民法院 深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班 (2025年5月27日) 年初末日本 县 集 子 首 法 中





### 法治护航强担当 激活发展"新引擎"

"曹庭长,我们双方已经达成了调解意见,想在法庭见证下当庭支付,原告当庭撤诉,你看可以不?"7月16日,原告、被告在封丘县人民法院黄陵法庭的调解下握手言和。

原来,被告某重工股份有限公司购买原告河南某起重机械有限公司设备后,迟迟未支付剩余5万元货款。原告诉至法院,要求被告支付剩余货款及利息。对于此案,法官本可以一判了之。但承办法官考虑到双方的诉讼成本以及对企业发展的影响,为真正做到案结事了,他积极引导双方调解结案。在承办法官一次又一次的沟通和协调下,双方最终达成了一致意见,剩余货款也当庭结清。

这只是封丘县人民法院服务大局的一个缩影,也是该院抓办案、比能力、提升审判质效,抓前端、比调解、深化诉源治理的生动体现。

截至目前,该院审结涉企案件2207件,标的额4.5288亿元,用公正高效的审判为企业纾困解难。在金融安全领域,审结金融借款合同案件256件,守牢了金融安全底线;深化"万人助万企"活动,常态化开展"送法进企业"专项行动,收集企业意见建议6项,解决合同纠纷、劳动用工等实际问题6个。

作为农业大县,粮食安全是"头等大事"。为筑牢涉农司法"防护网",该院专门出台了《关于规范农村产权交易、加强涉农村"三资"案件审理执行的

规定(试行)》,从绿色通道、多元化解、强化执行等12个方面,为农村产权交易保驾护航。法官们还和农业农村部门的工作人员联动协作,审查农村"三资"合同。

当发现村民签订的合同存在"租金

支付时间不明确""违约责任模糊"等问题时,法官们及时提出修改建议,其相关做法还得到了县领导的批示肯定。粮食安全不容忽视 社会稳定也同

粮食安全不容忽视,社会稳定也同样重要。今年以来,该院审结刑事案件437件:

——严厉打击危险驾驶、交通肇事 等危害公共安全案件57件。法官们通 过快审快判,让违法者受到应有的惩 罚,也让群众出行更安心; ——审结故意伤害、寻衅滋事等侵犯人身财产安全案件122件,为受害人追回损失1000余万元;

——成功审理缅北跨境电诈案件 55件,干警们连续加班加点,梳理海量 证据,最终将56名犯罪嫌疑人绳之以 注

在法治政府建设中,该院也积极作为。审结行政诉讼案件36件,行政机关负责人出庭率保持100%,新收案件数、行政机关败诉率同比分别下降25%、25.79%,实现"双下降"。今年上半年,该院还向县政府发送工作通报11期,提出改进执法工作的建议15条,为法治封丘建设注入了法院力量。

#### 司法为民守初心 架起干群"连心桥"

当"抓治理,比水平,服务发展大局; 抓服务,比爱民,践行司法为民"的风越刮 越强劲,前来封丘县人民法院诉讼的当事 人就感觉越来越幸福。

"以前觉得打官司又麻烦又费钱,现在才知道,法院的服务这么贴心!"案件当事人王某笑着说。这便捷的体验,来自封丘县人民法院对"司法为民"的执着追求。围绕"六抓六比"中"抓服务、比爱民"的要求,该院不断优化诉讼服务,让群众"少跑腿、好办事、不添堵"。

在诉讼服务中心,"线上服务专区"格外热闹。工作人员小周正耐心指导一位大妈使用"人民法院在线服务"程序:"您点这个在线立案→审判立案→申请立案,按照要求上传材料,我辅助您填写相关信息。"另一边,几位群众坐在自助立案电脑前,在工作人员的帮助下自主操作。"以前立案要跑好几趟县城,现在在家用手机就能办,省下不少时间和路费。"来自黄德镇的村民张大哥说。今年以来,该院通过线

上渠道立案占比达98%以上,立案电子送达成功率100%,平均办案周期同比缩短57天。

"执行110 热线"更是群众的"定心丸"。24小时在线的热线电话,随时接听群众提供的执行线索,兑现群众胜诉权益。该院精心打造"三+"模式,执行质效显著提升。"团队+",优化结构激发内驱力。增设3个执行小组,建立"员额法官+组长+执行干警"办案机制,形成"大中心+小团队"执行新模式。将执行干警绩效工资与核心指标相挂钩的同时,还评选"执行标兵"等先进典型,进行精神鼓励。

"部门+",深化联动凝聚大合力。"法院+公安""法院+税务""多元+"等创新举措,都在工作实践中发挥了重要作用。如公安机关协助查人找物127人次,成功查控长期下落不明的被执行人50余人;税务部门协助征缴税费案件93件,征缴金额891.18万元。今年以来,该院共执结案件3664件,执行到位金额1.17亿元。其

中开展"涉民生""小标的""涉营商环境" 等集中执行行动44次,出动干警980余人次,执行完毕160余件,执行到位300余万元。通过"执行110热线",该院共快速恢复执行案件53件,为群众追回款项570余万元。

在民生案件审理中,该院法官们更是 化身"暖心人",用真情化解矛盾,用行动 守护群众福祉。

民生无小事,司法有温度。该院专门设立了"涉农民工工资案件绿色通道",对这类案件优先立案、优先审理、优先执行。截至目前,审结劳务合同纠纷案件664件,通过快立、快审、快执涉农民工工资案件,全方位守护了农民工的合法权益。

"住有所居"是群众的安心之基。该院审结房屋买卖、租赁合同案件86件,协同住建部门推进"保交房"工作,让居民在居住环境改善过程中感受到司法的关怀与支持。

而"老有所养""病有所医"更是社会的温情所在。今年以来,该院审结赡养纠纷、养老服务案件9件,审结医疗损害赔偿案件4件,通过耐心调解、组织专家论证等方式,构建了和谐稳定的社会关

婚姻家事案件审判中,该院坚持"和好为要、调解优先"原则,努力守护家庭的温暖,今年以来,有190个家庭通过法官的调解重归于好。

该院对未成年人保护工作列为"重中之重"。今年以来,严惩性侵、虐待未成年人犯罪11件13人,对侵犯未成年人个人信息、校园欺凌等行为"零容忍";常态化开展"送法进校园"13次,邀请70余名学生走进法院旁听庭审;13名法官担任法治副校长,为7000余名中小学生讲授民法典、预防校园欺凌等课程。他们用漫画、动画、案例等孩子们喜闻乐见的方式,讲解法律知识,筑牢未成年人保护展赔

# 多元解纷筑根基 织密平安"防护网

"张庭长,多亏来得快,要不是你及时调解,说不定他们就打起来了!"冯村乡某村村民心有余悸地对封丘县人民法院冯村法庭庭长张辉说。

该村两户村民因地边问题发生纠纷,迟迟未能解决。今年8月份,两家又为此吵了起来,甚至差点动手。村民赶紧拨打了便民服务卡上张辉的电话。得知情况后,张辉立即赶往现场。到达现场后,他并没有急着下判断,而是先和村干部和村里老人聊天,了解了分地的老规矩后,才结合法律规定调解双方矛盾。摆事实讲道理,讲法律说人情,苦口婆心一番话讲下来,双方都惭愧不已,当场握手言和了。

这温暖的场景,源于封丘县人民法院围绕"六抓六比"中"抓前端、比调解"要求,构建的多元解纷体系。该院以"源头化解矛盾"为目标,打造"1+3+N"多元解纷机制——以党建为核心引领,聚焦以保促送、以保促调、以保促执,整合法官调解、人民调解、行业调解、行政调解等N方力量,将解纷触角延伸到群众"家门口"。

全县609个行政村,每个村都设有"法庭联系点",联系点门口张贴着庭长的姓名、联系方式和服务承诺。"村民有法律问题,一个电话就能找到法官,不用跑远路。"该院党组成员、政治部主任狄少增说。截至10月底,法庭联系点共接待群众咨询280余人次,化解矛盾纠纷40个起

基层法庭庭长还参加乡镇矛盾化解调度会,和乡镇干部、村干部一起分析矛盾隐患,提供法律建议。

"1+7+19"大调解格局同样发挥实效。该院以综治中心为核心阵地,联动基层法庭和乡镇调解力量,形成"上下协同、内外联动"的解纷网络。为提升调解员的专业能力,该院定期组织培训,上半年累计培训调解员400余人次。"培训讲案例、讲法律条文,还有调解技巧,特别实用。"一名乡镇调解员说。

该院通过大调解格局,委派调解离婚、彩礼、劳务合同等纠纷3079件,实质性化解矛盾716起,其中23.25%的纠纷在审理前就得到妥善解决,真正实现"小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交"。"以

前村里有矛盾,要么吵吵闹闹,要么没人管,现在有调解员和法官帮忙,很快就能解决。"群众说。

巡回审判是封丘县人民法院深化基层治理的"移动课堂"。法官们带着案卷走进村庄、社区、企业,将法庭"搬"到群众身边,用"接地气"的方式审理案件、普及法律

今年以来,该院开展巡回审判10场,组织大型普法宣传活动64场,发放宣传资料2万余份,邀请群众旁听庭审90余场,针对赡养、彩礼、土地纠纷等农村典型案件"现场办案、现场普法",让法治意

识像种子一样,在群众心中扎根。 从黄河岸边的巡回审判到诉讼服务中心的热茶水,从企业车间的法治宣讲 到执行现场的冬日攻坚,封丘县人民法 院始终以"司法为民、公正司法"为初心, 以"六抓六比"为抓手,用"党建红"驱散 寒意,用"法院红"守护温暖。初冬的寒 意挡不住法官们为民服务的热情,他们 在整理案卷、调解矛盾、下乡普法中,持 续护航封丘经济社会高质量发展,书写 更多暖心的法治故事。

